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29. Revoluční rok 1848 – revoluce v Evropě
Příčiny a cíle revoluce 1848-49
V letech 1848 – 1849 proběhla v Evropě s výjimkou Velké Británie a Ruska série revolucí. Jejich bezprostřední příčinou se stalo šíření hospodářské krize z Velké Británie a neúroda v letech 1846-47 způsobená suchem a šířením plísně bramborové. Následný růst cen potravin  a zvýšené sociální napětí vyústily v otevřený odpor vůči panovnickým režimům.

Společnou charakteristikou všech revolucí byla především snaha o rozšíření občanských práv, odstranění absolutismu,  zavedení konstituce, a rovněž sociální požadavky, podporované zejména prudce se rozvíjející vrstvou dělnictva. K těmto cílům se dále přidružovaly požadavky národnostní, ať už v podobě úsilí o sjednocení (Německo, Itálie) či naopak snahy o nezávislost, autonomii nebo federalizaci (Rakousko, Uhry).
Revoluce v Itálii

Společným jmenovatelem italské revoluce byla zejména touha po sjednocení Itálie a vyhnání Habsburků a Bourbonů, kteří ovládali většinu jejího území. Odlišné představy o budoucí podobě sjednocené Itálie vedly k vytvoření dvou proudů. První usiloval o vytvoření konstituční monarchie a v jeho čele stál jediný panovník domácího původu – sardinský král Karel Albert. Druhý proud představovali republikáni v čele s G. Mazzinim a G. Garibaldim. První nepokoje vypukly již v lednu 1848 na Sicílii a v Neapoli ovládaných Bourbony, v březnu 1848 se pak přenesly i na habsburský sever Itálie ( Milán, Benátky). Po porážce Karla Alberta v červenci 1848 u Custozzy došlo k radikalizaci revoluce a v několika oblastech Itálie včetně Říma byly vyhlášeny nezávislé republiky. Po další porážce Karla Alberta u Novarry v březnu 1849 a francouzské intervenci proti římské republice bylo povstání potlačeno a Itálie zůstala rozdělena.
Revoluce ve Francii

Příčiny francouzské revoluce ležely zejména v oblasti sociální. Ačkoliv země byla od revoluce v  roce 1830 konstituční monarchií, politická moc byla v rukou především nejbohatších vrstev obyvatelstva. Prohlubující se hospodářská krize zhoršovala postavení méně majetných skupin – drobných podnikatelů, řemeslníků, rolníků a továrních dělníků. Jejich základními požadavky bylo především zrušení monarchie, rozšíření volebního práva, zavedení pevných mezd a pracovní doby. V únoru 1848 došlo k vypuknutí revoluce a po útěku krále Ludvíka Filipa Orleánského (1830-48) došlo 25.2. 1848 k vyhlášení republiky. Prozatímní vláda byla složena především z radikálů, proto její program měl přinést významné změny včetně všeobecného volebního práva. Vláda zavedla tzv. národní dílny, kde mohli získat práci nezaměstnaní. Ve volbách však zvítězili umírnění republikáni a monarchisté, takže řešení sociálních otázek bylo odsunuto a národní dílny byly zrušeny. Po přijetí nové ústavy stanul v čele Francie prezident, kterým se stal Ludvík Napoleon Bonaparte, synovec císaře Napoleona I. V roce 1851 se nechal prohlásit prezidentem s neomezenými pravomocemi a o rok později císařem. Tzv. druhou republiku tak vystřídala éra druhého císařství (1852-1870).
Revoluce v Německu

Cílem revoluce, která propukla v Německu v březnu 1848, bylo vedle boje za občanská práva především sjednocení země. Pro vývoj událostí byl důležitý zejména průběh revoluce v Prusku, které bylo vedle Rakouska vůdčím státem v tzv. Německém spolku.  Po povstání v Berlíně (18.-19.3. 1848) přislíbil pruský král změnu ústavy. V květnu 1848 se ve Frankfurtu nad Mohanem sešel celoněmecký parlament, který měl připravit sjednocení Německa. Ve hře byly 2 základní koncepce – tzv. velkoněmecká, která počítala s účastí zemí rakouské monarchie včetně Čech, Moravy a Slezska, a maloněmecká, která se omezovala pouze na vlastní německá území. Tato koncepce posléze zvítězila, čímž vedoucí úloha v procesu sjednocení připadla Prusku. V březnu 1849 vyhlásil parlament novou německou ústavu. Německo se podle ní měl stát konstituční monarchií, císařský titul měl připadnout pruskému králi. Ústava zaváděla všeobecné hlasovací právo ( pro muže ), občanské svobody, náboženskou toleranci a zrušení feudálních závazků, což byl zřejmě jeden z důvodů, proč pruský král odmítl jak ústavu tak císařskou korunu. To znamenalo v podstatě porážku revoluce. V červnu 1849 byl rozehnán frankfurtský parlament a poražena byla i republikánská povstání. Prusko si však stále zachovalo své vedoucí postavení v rámci Německa, což mu později umožnilo sjednocení Německa tzv. shora, tedy vojenskou silou.
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